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АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
На сучасному етапі розвитку економіки України для

багатьох підприємств приватної і державної форм влас'

ності дуже актуальним є питання застосування логістич'

ного підходу при управлінні матеріальними, фінансови'

ми, трудовими, інтелектуальними, енергетичними, часо'

вими, інформаційними і другими видами ресурсів. Ши'

роке використання логістики в практиці господарської

діяльності пояснюється необхідністю скорочення тимча'

сових інтервалів між набуванням сировини й постачан'

ням товарів кінцевому споживачеві. Багато великих

підприємств налагоджують співробітництво з закордон'

ними компаніями різного рівня, міжнародні контакти для

яких за останні кілька років стали цілком звичайним яви'

щем. Велика кількість приватних та державних

підприємств практично безперешкодно вступають у

ділові відношення із зарубіжними партнерами. При цьо'

му продукт є безпосередньо для підприємства новим.

Діапазон цих взаємин надто широкий — від разових угод

купівлі — продажу до створення спільних підприємств.

Необхідність швидких та ефективних дій по удоско'

наленню діяльності суб'єктів ринкової діяльності вимага'

ють розвитку управлінських знань та відповідно підготов'

ки інтелектуальних та професійних кадрів нашої держа'

ви. Тому для кожного підприємства виникає необхідність

в розробці і обгрунтуванні ефективного логістичного лан'

цюга щодо впровадження нової продукції на підприємстві.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

З метою удосконалення процесу формування бюд'

жету країни, покращення її економічного стану та рівня

життя окремих соціально не захищених громадян, дер'

жавні служби безперервно адаптують законодавство до

ринкових змін, використовуючи потенціал комерційних

приватних підприємств [1—3]. Багато наукових закор'

донних та вітчизняних досліджень присвячено питанням

пошуку інноваційних підходів до процесу управління

підприємствами. Одним з таких підходів є концепція і

методологія логістики. Серед відомих фахівців, що пра'

цюють над цією тематикою можна відзначити: В.Н. Ами'

тан, Д.Д. Бауерсокс, A.M. Гаджинский, Л.М. Гурч, Д.Д.

Клосс, Р.Р. Ларина, Ю.В. Пономарьова, І.В. Поповичен'

ко, Ю.Ю. Рибас, В.И. Сергеев та інші [4—5, 8—13].

Але сьогодні, в період кризової ситуації, яка дос'

татньо сильно впливає на розвиток вітчизняних

підприємств, дуже гостро стоїть питання в можливості

розробці та обгрунтуванні ефективного логістичного

ланцюга при впровадженні нової продукції на ринок.

Наявність нерівномірно попиту на продукцію, що може

бути викликано багатьма чинниками (сезонність, не'

рівномірність доходів населення протягом року, коли'

вання цін через коливання курсів валют та інше) вима'

гає пошуку інших підходів при проектуванні ланцюга

постачань.



Інвестиції: практика та досвід № 20/201314

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Крім того, підприємства, що все частіше втягуються

в інтернаціоналізацію, чекають конкретні практичні ре'

комендації щодо розробці та обгрунтуванні ефективно'

го логістичного ланцюга при впровадженні нової про'

дукції на ринок. Тому виникає необхідність визначити і

надати їм ці практичні рекомендації, які вони зможуть

гнучко адаптувати під специфіку своїх підприємств.

МЕТА СТАТТІ
Ціль роботи — розробити і обгрунтувати ефектив'

ний логістичний ланцюг щодо впровадження нової про'

дукції на підприємствах, що втягуються в інтернаціона'

лізацію.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

У попередніх наукових працях автором було обгрун'

товано доцільність впровадження логістичної стратегії на

прикладі малих будівельних підприємств, визначено шля'

хи зниження еколого'економічного впливу логістичної

системи на зовнішнє середовище [6, 7]. В результаті ана'

лізу досвіду впровадження логістичних принципів на

вітчизняних підприємствах, було встановлено наступне.

У своїй практичній діяльності логісти зіштовхують'

ся з безліччю задач. На передових підприємствах фун'

кціональні області логістики — постачання, підтримка

виробництва, дистриб'юція, а також традиційно вико'

нувані в цих сферах бізнесу логістичні функції: транс'

портування, управління запасами, закупівлями й замов'

леннями, складування, вантажопереробка, упакування

інтегрувалися на базі загальної інформаційно'комп'ю'

терної платформи, утворивши стратегічну інноваційну

систему. Впровадження методів інтегрованого логістич'

ного менеджменту в практику бізнесу дозволяє фірмам

значно скоротити товарно'матеріальні запаси, приско'

рити оборотність оборотного капіталу, знизити логі'

стичні витрати, забезпечити найбільш повне задоволен'

ня споживачів товарами (послугами) і супутнім сервісом.

Система інтегрованої логістики забезпечує просуван'

ня продукції через безперервний і послідовний ланцюг

покрокового додавання вартості із придбанням товару

(послуг) у необхідний час, у належній кількості й формі.

Додаткова вартість означає, що кожна сторона логістич'

ної системи включає дії, що підвищують вартість продукту

(послуги) для тих, хто буде отримувати товар. При цьому

логістика може інтегрувати розподіл, виробництво й по'

стачання так, щоб синхронізувати ритми й потоки.

Найкращих результатів у бізнесі добиваються ті

компанії, які використовують концепцію інтегрованої

логістики, що дозволяє об'єднати зусилля керуючого

персоналу фірми, її структурних підрозділів і логістич'

них партнерів ("три сторони" у логістиці) для наскрізно'

го управління основними й супутніми потоками в інтег'

рованій структурі бізнесу: "проектування — закупівлі

— виробництво — розподіл — продаж — сервіс". Прин'

ципи й методи інтегрованої логістики спрямовані на

одержання оптимальних розв'язків, зокрема мініміза'

цію загальних логістичних витрат фірми.

Скорочення всіх видів витрат, пов'язаних з управлі'

нням матеріальним потоком, витрат на транспортуван'

ня, складування, управління замовленнями, закупівля'

ми й запасами, упакування, зменшення логістичних ри'

зиків дозволяє фірмі визволити фінансові кошти на до'

даткові інвестиції в складське встаткування, інформац'

ійно'комп'ютерні системи, рекламу, маркетингові дос'

лідження і т.д. Оптимальні логістичні розв'язки можуть

бути отримані не тільки за критерієм мінімуму загаль'

них витрат, але й по таких ключових показниках, як час

виконання замовлення і якість логістичного сервісу.

Суть логістичної інтеграції полягає в тому, щоб досяг'

нення в кожній окремій функціональній області вносили

максимальний вклад в компетентність фірми в логістиці.

Отже, сучасна інтегрована логістика припускає наскрізне

управління потоками логістичної системи, що проходять

через усі її ланки і елементи. Однак це цілком узгодиться

зі структурним розподілом логістичної системи на функц'

іональні області (логістику постачання, виробництва й роз'

поділу), діяльність яких підпорядковується загальної кор'

поративної мети всієї системи в цілому.

Такий розподіл дозволяє більш точно визначати й

вирішувати локальні завдання організації й контролю

усередині ланок і елементів логістичної системи, оск'

ільки об'єктами практичної логістики можуть бути не

тільки потоки, але й одиничні трансакції. До того ж ло'

гістична парадигма втілюється, як правило, у конкретній

системі, що функціонує в реальному організаційному

середовищі. При цьому процес формування логістичної

системи заснований на забезпеченні й підтримці життє'

вого циклу продукту: від задуму до ліквідації, центром

створення логістичної системи є виробництво товару

(послуги). У теперішній час концепція інтегрованої лог'

істики в західному бізнесі трансформувалася в бізнес'

концепцію Supply Chain Management — SCM — "управ'

ління ланцюгом поставок" [5].

Вітчизняним підприємствам необхідно вирішувати

завдання визначення раціонального варіанта руху ма'

теріальних і фінансових потоків в логістичній системі,

обгрунтування ефективного логістичного ланцюга або

логістичної мережі підприємства. Для цього, в практиці

управління підприємством їм необхідно застосувати

прогресивну концепцію інтегрованої логістики, адапту'

ючи до свого підприємства при оптимізації трансакцій'

них витрат на складання контракту стосовно закупівлі

матеріальних ресурсів, при розрахунку сумарної потре'

би в продукції за періодами, при розрахунку логістич'

них витрат підприємства (на закупівлю партії продукції,

її доставку, зберігання і реалізацію за прийнятими ва'

ріантами) та, на останнє при розрахунку ефективності об'

раного логістичного ланцюга (або логістичної мережі).

Наприклад, підприємству необхідно налагодити ро'

боту нової додаткової логістичної мережі (або розшири'

ти існуючу), або розробити новий логістичний ланцюг з

застосуванням нового матеріального потоку (продукції).

Інтегрований підхід у логістиці вимагає об'єднання

різних функціональних областей і їх учасників у рамках

єдиної логістичної системи із метою її оптимізації. Та'

кий підхід поширюється як на мікроекономічний рівень

самої фірми, так і на макрорівні. Важливо, щоб, вирі'

шуючи проблеми оптимізації управління на мікрорівні,

у межах підприємства, менеджери виходили із завдан'

ня оптимізації логістичної системи у цілому. Прагнення

до об'єднання постачання, виробництва й розподілу є

єдиною можливою перспективою в розв'язку питань до'

сягнення цілей у рамках логістичної системи. Такий
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підхід дозволяє одержати точну інфор'

мацію про стан і місцезнаходження

продукції (послуги) в будь'який момент

— від "входу" у джерела сировини до

"виходу" — одержання товару кінце'

вим споживачем, інформацію про виробничий комплекс

і про всі мережі розподілу.

Саме застосування прогресивних методів логістики

дозволяє мінімізувати товарні запаси, а в ряді випадків

взагалі відмовитися від їх використання, скоротити час

доставки товарів, прискорити процес отримання інфор'

мації, підвищити рівень сервісу. Транспорт як підсистема

логістичної системи значно впливає на ефективність фун'

кціонування всієї системи. Тому удосконалення організації

його роботи приводить до підвищення ефективності ро'

боти всіх учасників системи. Якщо логістична система на

підприємстві правильно побудована та ресурси розплано'

вані оптимально, тоді це сприяє підвищенню його конку'

рентоспроможності. Ресурсом, що підлягає оптимізації, є

бюджет підприємства, що виділяють на логістику.

Пропонуються такі етапи визначення ефективного

логістичного ланцюга згідно концепції інтегрованої ло'

гістики, що можуть бути використані підприємствами

при тактичному і стратегічному плануванні:

1. Обгрунтування доцільності вибору напряму діяль'

ності підприємства та необхідного матеріального потоку.

2. Оптимізація трансакційних витрат в логістиці

підприємства при складанні контракту на закупівлю ма'

теріальних ресурсів.

3. Розрахунок сумарної потреби в продукції за пе'

ріодами.

4. Розрахунок логістичних витрат підприємства.

4.1. Розрахунок потреби в закупівлі продукції за

періодами.

4.2. Розрахунок вартості закупівлі партій товару.

4.3. Розрахунок логістичних витрат на доставку, збе'

рігання і реалізацію партій продукції за прийнятими ва'

ріантами.

5. Розрахунок ефективності обраного логістичного

ланцюга.

Логістичний ланцюг — це лінейно'підпорядкована

множина фізичних та/чи юридичних осіб (постачаль'

ників, посередників, перевізників та ін.), що безпосеред'

ньо беруть участь в доведенні конкретної партії про'

дукції до споживача [5]. На рисунку 1 наведено приклад

схеми логістичного ланцюга промислової компанії, що

працює з закордонним постачальником.

У логістичному ланцюгу мають бути вирішені такі оп'

тимізаційні задачі: вибір перевізника (експедитора), тер'

міналу і митного брокера, заміна двох логістичних по'

середників одним — експедиторською фірмою, пере'

розподіл витрат на транспортування і складування, вибір

періодичності замовлень та ін.

Побудова і дослідження логістичних ланцюгів, що

сформовані по інформаційним і фінансовим потокам

мають велике практичне значення, через те, що в сучас'

ному бізнесі відсутня синхронність і одночасність основ'

них і супутніх потоків. Тобто, рух матеріальних ресурсів і

вантажопотоків не синхронно по відношенню до супутніх

до них інформаційних і фінансових потоків за часом і за

простором. Ці завдання є дуже актуальними для

підприємств, що стягуються в інтернаціоналізацію.

1. Обгрунтування доцільності вибору напряму діяль'

ності підприємства та необхідного матеріального пото'

ку. Наприклад, для розширення асортименту продукції

на підприємстві необхідно організувати та налагодити

логістичний ланцюг руху нових для підприємства товар'

но'матеріальних цінностей. Тому необхідно обрати на

власне розуміння галузь, напрям діяльності підприєм'

ства та декілька видів нової продукції (3—5 видів). Далі

слід обгрунтувати найбільш економічно вигідний варі'

ант, вирішивши при цьому одну з наведених вище задач

оптимізації та розрахувати економічну ефективність від

запропонованих заходів.

2. Оптимізація трансакційних витрат в логістиці

підприємства при складанні контракту на закупівлю

матеріальних ресурсів. Щоб угода могла відбутися, не'

обхідно зібрати інформацію про ціни і якість товарів і

послуг, домовитися про її умови, проконтролювати

сумлінність її виконання партнером, добитися компен'

сацій у випадку розірвання угоди.

Під трансакційними витратами розуміють витрати й

втрати, які безпосередньо виникають при укладанні й

здійсненні будь'яких угод [5]. Трансакційні витрати в лог'

істиці — це витрати й втрати в грошовій і негрошовій формі,

обумовлені взаємодією господарюючих суб'єктів, що

інтегровані матеріальним потоком, у системі поставок у

процесі підготовки й здійснення угод і наступного дотри'

мання умов контракту. Цю категорію витрат розподіляють

на дві групи: витрати Ex ante — до укладення контракту

(витрати на маркетингові дослідження, пошук партнерів,

витрати збору й обробки інформації, підготовка і прове'

дення переговорів, прийняття рішень про укладання кон'

тракту); витрати Ex post — після укладення контракту (кон'

тролю і юридичного захисту виконань умов контракту;

витрати, пов'язані з уточненням якості куплених матері'

альних ресурсів, витрати на моніторинг матеріальних і су'

путніх їм фінансових, інформаційних і сервісних потоків;

витрати у вигляді недоотриманої виручки, включаючи

штрафи, неустойки, суми заборгованостей і ін.).

Отже, трансакційні витрати для кожного підприємства

матимуть своє значення в залежності від складності і особ'

ливостей окремого бізнесу. Але, на етапі планування інве'

стицій можна розрахувати витрати Ex ante — до укладен'

ня контракту. Витрати на маркетингові дослідження, по'

шук партнерів, витрати збору й обробки інформації мож'

на розрахувати виходячи з трудовитрат персоналу підприє'

мства, який буде безпосередньо це виконувати. Маркетин'

гові дослідження передбачають дослідження ринку про'

дукції, що планується до реалізації, приблизний рівень

попиту, споживацька здібність, наявність конкурентів та

рівень їх сили і т.д. Пошук партнерів можна здійснити че'

рез мережу Internet, або через інші джерела інформації.

Витрати на проведення переговорів та організацію скла'

дання контракту підприємство має розрахувати за всіма

можливими варіантами. Справа в тім, що для складання

контракту на співробітництво необхідно розрахувати всі

варіанти маршрутів щодо командирування двох осіб —

представників підприємства в партнерську країну. В ре'

Рис. 1. Приклад схеми логістичного ланцюга промислової
компанії
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зультаті необхідно обрати оптимальний маршрут за еко'

номічним (найдешевшим) та організаційним аспектами

(найкоротшим за тривалістю та зручним за розкладом в

часі, враховуючи можливі затримки в шляху будь'якого

виду транспорту). Запропоновано такі етапи:

I. При розрахунку економічної складової будь'яко'

го маршруту необхідно врахувати спочатку вартість візи

і аеропортовий збір у країні'партнері. Далі необхідно

розрахувати всі можливі та доцільні варіанти маршрутів.

На цьому етапі підприємство збирає інформацію про

основного перевізника: про авіакомпанії та авіарейси,

що обслуговуються в близько розташованих аеропор'

тах (враховуючи чартерні і регулярні рейси); або заліз'

ничі рейси. Також необхідна інформація про вартість

квитків та розклад рухів.

II. Необхідно зібрати інформацію про додаткових

перевізників (таксі, міжміські автобусні рейси різних

компаній, залізниця), що забезпечать зв'язок з основ'

ними перевізниками. Також необхідна інформація про

вартість квитків та розклад рухів. Далі скласти можливі

маршрути слідування.

III. Необхідно зібрати інформацію про вартість го'

телів мешкання та їх умови (враховуючи варіанти вико'

ристання пакетних туристичних турів, що пропонують'

ся на ринку туроператорами). Також необхідно враху'

вати розміри командировочних відшкодувань в Україні

та за кордоном та прийняти припустимий рівень для

даного підприємства.

IV. Необхідно запланувати розміри командировоч'

них відшкодувань, враховуючи встановлені норми в

країні, що відображені в постійно оновлених версіях

Наказу Міністерства фінансів України з урахуванням цін

і тарифів, що діють у країні слідування.

V. Виконати порівняння можливих варіантів за еко'

номічним та організаційним аспектами. Далі обгрунто'

вується вибір найкращого варіанту: зручного за розк'

ладом, тривалістю та вартістю.

3. Розрахунок сумарної потреби в продукції за пер'

іодами. За даними маркетингового відділу підприєм'

ства, необхідно розрахувати попит на ринку за умовно

прийнятими періодами. Враховуючи постачання матер'

іальних ресурсів з закордону, співробітництво з митни'

цею та факт налагодження нового логістичного ланцю'

га, рекомендовано обрати модель закупок з фіксова'

ним періодом часу. Тому, отримавши вихідні данні від

маркетологів про попит на ринку, необхідно скласти

розміри нетто'потреб за встановленими періодами.

4. Розрахунок логістичних витрат підприємства.

Далі, необхідно розрахувати вигідний варіант для

підприємства закупівлі продукції з урахуванням термі'

ну зберігання продукту (раз на півріччя, або раз на квар'

тал, або по місяцям, або по тижням). Після цього необ'

хідно розміри попиту на продукцію за періодами співста'

вити з кількістю її упаковок в ящиках, палетах та ін.

(згідно прайс'листа відправника/виробника) та з ван'

тажопід'ємністью і місткістю транспорту (вантажівок,

поромів, залізних вагонів, літаків, або комбинація різних

видів транспорту). В результаті можна сформувати пе'

ріодичність замовлень товару.

4.1. Розрахунок потреби в закупівлі продукції за

періодами. На даному етапі підприємство обирає по'

дальший план своєї роботи, вирішуючи при цьому одну

з оптимізаційних задач логістики: вибір періодичність і

розмір замовлення, або вибір виду транспорту, або

шляху слідування і терміналу. А далі розраховує варі'

анти і обгрунтовує вибір одного з них за економічним

критерієм. При цьому необхідно розрахувати обсяги

закупівель, розмір та брутто'вагу вантажу, враховуючи

питому щільність продукції та вагу палетів. Всі ці розра'

хунки виконуються за різними періодами окремо, через

можливість перехідних залишків товарів на складах.

 4.2. Розрахунок вартості закупівлі партій товару. Не'

обхідно розрахувати вартість закупівлі партії товару по кож'

ному періоду окремо через те, що на складі можуть зали'

шатись товари від попередньої партії закупівлі (залишки).

4.3. Розрахунок логістичних витрат на доставку,

зберігання і реалізацію партій продукції за прийнятими

варіантами. Далі необхідно розрахувати витрати, що

пов'язані з доставкою (транспортуванням) товару на

склад підприємства, витрати, що пов'язані зі зберіган'

ням запасів на складі та витрати на реалізацію. Умови

постачання, схема транспортування та відстань між пун'

ктами відправлення і призначення — згідно контракту.

Дані, щодо вартості транспортування, страхування

вантажу і тарифів на вантажоперевезення і послуги мит'

ної служби підприємство приймає на підставі умов ви'

конання послуг транспортних логістичних компаній, що

працюють на ринку міжнародних, міських та приміських

перевезень, а також цін обраної митниці. Розміри мита

та акцизного збору підприємство може визначити в нор'

мативно'правових документах, що встановлюють пра'

вовідносини діяльності митної служби [2, 3].

При розрахунку складських витрат приймаються

існуючи ціни на ринку оренди (продажу та ін.) складсь'

кої нерухомості, тарифи на енергоносії комунальних

підприємств (газ для опалення складу, електроенергія,

вода). На цьому етапі важливо правильно обрати склад

з точки зору створення необхідних умов зберігання то'

вару з урахуванням погодних умов та сезону (темпера'

тура зберігання, освітленість, вологість приміщання).

Далі всі групи витрат розподілити на умовно'постійні

і умовно'змінні. Після цього розраховуються витрати на

транспортування, збереження та реалізацію партій за'

мовлення на одиницю продукції за кожним періодом ок'

ремо — питомі логістичні витрати на одиницю продукції.

5. Розрахунок ефективності обраного логістичного

ланцюга. Складається фінансовий план (бізнес'план) по

кожному альтернативному варіанту роботи, які обрані

підприємством, розраховується економічна ефек'

тивність з урахуванням фактору часу і період окупності

при плануванні інвестицій для роботи на рік.

ВИСНОВКИ
Таким чином, у статті виконано аналіз застосування

концепції логістики на вітчизняних підприємствах. Запро'

поновано етапи визначення ефективно логістичного лан'

цюга згідно концепції інтегрованої логістики. Розробле'

но рекомендації щодо обгрунтування ефективного логі'

стичного ланцюга щодо впровадження нової продукції на

підприємствах, що втягуються в інтернаціоналізацію. Та'

кий підхід дозволяє розрахувати логістичні витрати та уп'

равляти ланцюгом постачань. В подальших наукових роз'

робках автором планується виконати економіко'матема'

тичне моделювання запропонованої схеми розрахунку.
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